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Relativistische Wellenldnge fiir ein Elektron
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Es gilt: A=

. R L1 N N
mit m: m——\/7 folgt: T
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C

Gesucht: Formel fir A, die von der Geschwindigkeit unabhadngig ist.

Es gilt: Wges= moc®+Wyin =m.c’+el
also:

m [c® _

V2o
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m, (6% +eU

Kehrwert; x m,c® quadrieren, fiihrt zu:
V2 n-bcz

Yo g 2
C2 1 (eLJ +n.bC2)
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v—c\/l (eU+mDCZ)
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Aus 1 =—— soll werden:
my L )
die relativistische Formel fir A: A4 = e
\/ c? + 2myel

setze: m,c’=a; eU=b
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dann wird: A= m)cD Y
1_(a+b
h a%(b+a)?

fihrt zu: A= moc b+ )7 (b2 + 2ab)

kirzen, a und b ersetzen, moc unter die Wurzel ziehen,
dann folgt der Ausdruck fiir A der von der Geschwindigkeit
unabhdngig ist.

h

/]rel = \/GZU 2
+2myeU

CZ

Losung
Schritt 1.
Herleiten der Formel fir die Geschwindigkeit:
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mc’ _ e+ eU‘Kehrwert
\/7 — 1 ‘mocz
mc* mc®+eU
= %\quadrieren
mc
1-Y = [ ”}erJ 31
¢ \mgc

2

CZ

—-c’-V'= —c{%j ‘czausklammern
m,C" +

V2 :Cz|:1_( I'T}Cz j ]
m,.c” +eU

vzc\/l—(n};czj
mc® +eU

Um die Wellenldnge herzuleiten wird v zu:

Jetzt alles in die Formel fir A einsetzen:
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